

优化服务 减税降费 惠企解困 护航发展

作为国家级高新技术企业，中车哈尔滨车辆有限公司承担着东北地区铁路货车的制造检修任务，仅今年一季度，企业就已完成全年订单总量的44%。“一季度的亮眼业绩得益于有力的资金支持，公司享受2023年先进制造业企业增值税加计抵减优惠300余万元，这笔资金从申请人账仅用了2个工作日，确保了重要配件全量采购和储备，为我们一季度抢抓工期、超额完成生产任务提供了有力保障，税务部门落实减税降费政策的力度和速度让我们惊叹。”该公司主要负责人李虎健告诉记者。

记者从国家税务总局黑龙江省税务局了解到，全省税务系统聚焦产业结构升级、加快形成新质生产力的要求和龙江振兴发展战略，秉持“优化服务无止境、创新永远在路上”的态度，积极落实结构性减税降费政策，持续优化税收营商环境，多措并举服务企业创新发展。

政策激励 助推科技成果转化

在中国农业科学院哈尔滨兽医研究所(以下简称“哈兽研所”)的国家动物疫病防控高级别生物安全实验室里，技术人员正专注地操作着各种精密仪器，小心翼翼地处理着疫苗样本……“哈兽研所是非营利单位，要支撑研究支出就需要大量研究成果转化收入，多亏税费优惠政策帮助我们解决了资金困境。税务部门主动上门辅导职务科技成果转化现金奖励、个人所得税减免等优惠政策，及时准确落实税费减免，让我们科研人员更有积极性了，创新脚步也轻盈了。”哈兽研所财务负责人张卓告诉记者。



税务专家服务团队上门进行辅导。

为支持大院大所在各自领域发挥优势，加快推进科技成果转化、产业化和成果应用，全省税务部门依托“六统一”税费服务管理新模式，不断简并优化办税流程。通过成立“专家服务团队”，拓展“一企一策”“一校一策”“一所一策”专属政策服务等举措，激活院所企合作发展新动能，助力高校科研单位激发科技人才创新积极性，助力打通科技成果转化应用的“最后一公里”。据统计，2023年度，仅哈尔滨市重点单位就有210名科技人员享受职务科技成果转化免税政策，累计免税收入2595.48万元。

全程服务 呵护科创产业集群成长

日前，哈工大卫星激光通信股份有限公司董事长谭立英将一面印有“贴心服务企业 促进新质生产力”字样的锦旗送到哈尔滨市松北区税务局，“1400万的税收政策红利，为我们填补了资金缺口，为公司研发和生产提供了极大保障，感谢税务部门帮我们渡过了难关！”原来，松北区税务干部在日常走访中发现，因该公司人员变更导致两项业务技术备案合同涉税减免未及时办理。该局服务专班立即启动全程跟进，帮助企业及时准备相关材料，并通过新质生产力企业绿色通道，为企业办理了相关业务。

全省税务部门通过聚焦科创企业发展重点和需求，针对企业初创、成长、成熟、衰退不同阶段特点，分类推出22项促进科创企业发展的便利化税费服务举措，实现扶企初创、护企成长、惠企壮大、助企焕新的全周期服务目标。2024年以来，全省共面向20.27万户次科技创新型纳税人精准推送税收优惠政策21.24万条，推送成功率达99%，保证了支持科技创新税费优惠政策“应知尽知”，用心用力助力科创企业行稳致远、健康成长。

为使空间激光通信产业相关税费优惠政策应享尽享，该局还为所辖的空间激光通信产业集聚区制定了“管家式”服务方案：针对园区内每户企业的不同特点，分类确定帮扶重点，配备业务骨干“一对一”进行对接，并采取税费政策速递、宣传辅导紧跟、纳税服务先行等优先服务模式，为产业园企业提供实实在在的税收支持。“税务干部为企业提供的精细服务可谓体贴入微，不但让我们看到了税务部门支持经济发展的担当，也让我们产业集群坚定了科技报国的信心。”谭立英表示。

多措并举 护航老工业基地振兴发展

哈尔滨飞机工业集团有限责任公司，是我国直升机、通用飞机、先进复合材料构件的主要研发制造基地。公司财务负责人刘震宇告诉记者，近年来，税务部门主动服务、有求必应的工作作风让企业受益颇多。“由于下辖企业经营地点不同，以往公司办理纳税申报时需奔走于多个税务所。了解到我们的困难，哈尔滨市平房区税务局通过整合内部资源、再造流程，将我公司所有企业划归同一税务所管辖，并为公司定制了全程服务措施，帮助我们极大地节省了人力成本，提高了办税效率。”

省税务局政策法规处副处长高庆鹏介绍，为支持老工业基地企业转型升级，我省税务部门全力落实国家支持科技创新和制造业发展的税费支持政策，运用“四精四全”税费优惠政策落实闭环管理机制，打好政策落实“组合拳”。“全省各级税务部门以政策标签化、需求定制化、推送精准化为抓手，通过政策适用主体分类、信息系统特征筛选等方式，为企业准确“画像”，实现“政策”与“纳税人”的双向匹配，让税费政策精准推送，找对人、找准人。”

“下一步，全省税务部门将聚焦高质量发展这一首要任务和新质生产力发展要求，进一步探索更加务实有效的举措，为龙江高质量发展、可持续振兴提供有力支撑。”省税务局党委书记、局长王跃伟表示。



税务干部深入企业生产车间调研。

牡丹江

“智改数转” 激发企业澎湃活力

□文/摄 许景阳 本报记者 张翎



恒丰纸业生产车间。

北方双佳的生产车间里，工人正在加紧生产。

立秋刚过，在穆棱市北一半导体科技有限公司西侧，总投资20亿元的北一晶圆工厂项目建设正酣，吊车来回摆动吊运建材，工人们忙着编织钢筋架构，铺设厂房主体车间房盖。项目建成后，不仅将填补我省功率半导体晶圆制造产业的空白，同时将吸引更多上下游企业落户，为加快牡丹江市电子信息产业发展提供科技新动能……

培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业。近年来，牡丹江市全面强化前沿意识，打造产业发展技术新前沿，坚持科技创新引领产业振兴，以激发企业创新活力为目标，落实政策措施引导创新发展，推进制造业“智改数转”，因地制宜发展新质生产力，为工业经济增长提供有力支撑。记者从相关部门获悉，今年上半年，牡丹江全市61户产值亿元以上企业实现产值91.4亿元、占规模以上产值的65%。



恒丰纸业智能立体仓库。

数智制造提效能

在恒丰纸业股份有限公司(以下简称“恒丰纸业”)厂区内，4万吨特种涂布纸项目正在抢工期、赶进度，有望在年底前完工。项目投产后，企业有望新增营业收入5亿元，有力促进牡丹江林木纸产业发展。

“恒丰纸业快速发展的20年，始终贯穿着数字化、智能化发展的思维。”说起如何从小造纸厂发展成为特种纸制造行业的隐形冠军，恒丰纸业首席总工程师柏宁这样概括这家老牌国企的蝶变之路。

碎浆、打浆、抄造、分切、包装……走进恒丰纸业，记者看到，干净整洁的生产车间内，20余台自动化设备有序协同运转，高效完成客户定制的个性化订单，全流程无人化，尽显智能化生产的魅力；智能控制中心里，数字大屏同时呈现30个生产画面，实时更新生产机器的运行状态，尽显数字化管理的便利。

数智赋能促进企业效益提升。2023年，

恒丰纸业营业收入突破26亿元，利润总额较同期增长11%，被国家工信部授予“数字领航”企业，今年又入选国务院国资委数字化转型试点企业。

在牡丹江，实体经济正加速拥抱数字经济，产业智能化、数字化成为推动新质生产力快速发展的主要力量。“我们组织实施中小企业数字化赋能专项行动，推行普惠性‘上云、用数、赋智’服务，大力提升传统制造业和中小企业数字化、网络化、智能化水平。同时，开展智能制造试点示范，打造智能制造典型应用场景，大力发展智能产品和智能制造装备。”牡丹江市工信局副局长武险峰告诉记者，截至今年上半年，全市工业高新技术企业已发展到177户，累计培育国家级智能制造优秀示范场景1个，省级智能工厂1户，省级数字化车间12户，省级中小企业数字化示范标杆2户。省级工业互联网新模式新业态示范应用企业3户。

技改升级蓄势能

技术改造是推进新质生产力增长的重要驱动力。目前，牡丹江市正在深入开展“千企技改”行动，积极引导支持企业加大投资力度，采用先进适用新技术工艺，进行高端化、数字化、绿色化改造，加快推动企业提质增效扩能，为科技创新提供技术支持。记者从相关部门获悉，上半年，牡丹江市工业技术改造投资增速达到28.4%。

恒丰纸业是技改的受益者之一。据企业负责人透露，公司先后完成了万吨高级铝箔纸、2万吨高档印刷型水松原纸、1.5万吨特种纸生产线、年产6000吨高透气度滤嘴棒成型纸等大型技术改造项目，为长远发展攒足了后劲。“正在建设的特种涂布纸项目有利于公司拓展产品类型，消除对单一品种的依赖，增强企业竞争力和抗风险能力，促进公司长期、稳健、可持续发展。”

围绕工业领域大规模设备更新，今年以来，牡丹江市工信部门全面摸排设备更新供给能力和企业设备需求，帮助企业根据政策精心谋划设备更新项目，确保重点项目应纳尽纳、设备更新政策应享尽享。截至目前，该市工业领域设备更新在库项目113个，已实施项目36个，涵盖高端装备、新材料、轻工等领域，年度计划投资17.79亿元。

培育新质生产力，加快科研成果转化是其中重要一环。“为有效解决企业在技术创新、数字化改造等方面存在的瓶颈问题，我们引进了汇鼎科技研究院、航天云网科技发展有限公司，依托与哈工大、哈工程、东北林大等高校合作科研能力，促进科技成果转化，提高科技创新能力。”武险峰介绍，目前，两家科技服务企业已与恒丰纸业、北方工具等20多家企业洽谈对接40余项技术需求，与部分企业签署了技术合作协议。

惠企服务增动能

上半年，已有多家牡丹江企业和北方双佳一样享受到惠企政策的红利。

近年来，牡丹江市工信部门全面贯彻落实各项政策措施，通过发挥奖励资金的引导作用，助力企业提升技术创新能力，加强关键技术攻关。工信局组建政策服务小组，设置企业培育联络员，通过开展政策宣讲、座谈交流、案例剖析等形式，详细介绍惠企政策。

石油装备产业是牡丹江工业传统优势产业，现有规模以上企业16户。然而，由于缺少检测能力完备、检测结果权威的检测机构，产品检测的经济和时间成本较高，成为当地企业降本、促发展的痛点问题。今年，牡丹江市工信局引进四川科特检测公司在牡挂牌成立北方工作站，服务整个东北片区石油钻采装备企业。据估算，每年可为石油装备企业节省检测费用1000余万元，有效增强全市石油装备产业竞争力。

搭建平台 包装印刷企业供需牵手

本报讯(记者孙铭阳)黑龙江省包装印刷企业供需对接活动暨克山县首届包装印刷企业供需对接会近日在克山召开，会上，包装印刷企业进行产品推介，包装需求企业介绍采购需求，黑龙江润彩印刷科技有限公司与金鹤农业(齐齐哈尔)有限公司签订纸制品包装订单协议，克山县商务局与4户拟入驻产业园区企业签订入驻协议。

包装产业是现代工业体系的重要组成部分，也是服务我省“4567”现代化产业体系的重要支撑行业，主要包括产

品包装、创意设计、包装材料容器、包装印刷及制品、包装机械装备等产业。截至2020年，我国包装工业总产值突破2.5万亿元，“十四五”末期，年总产值突破3万亿元，占全国GDP比重的2.5%左右。

我省作为医药和农产品食品大省，对包装有重大需求，纸与纸板、塑料、金属包装容器、玻璃制品及塑料等包装材料在东北地区占有较大份额。2023年我省各类包装企业达300余家，总产值150亿元，一直保持稳定增长，

拥有和鑫集团、天浩包装、上洋包装、上海宝钢制罐、鹏程包装等包装龙头企业。

我省包装产业有良好的发展基础，每年有300亿元的巨大市场需求，特别是新材料、新技术、人工智能与包装产业深度融合的背景下，为我省包装产业大发展、快发展提供了契机。本次活动旨在搭建高效、务实的交流平台，通过分享发展机遇，立足于“供”，着眼于“需”，共同推动产业“落地”，携手打造企业集聚地、产业新高地。



2024年8月12日 星期一

E-mail: hljrbzsj@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

本期责编:王传来(0451-84692714)

执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

助企专线



企业合规论坛现场。黑龙江省中小企业协会提供

□本报记者 董盈

复杂多变的经济环境下，如何充分发挥人力资源的作用推动企业降本增效？中小企业如何将财税、法律、人力资源方面的支持举措运用到企业管理中？

针对这些中小企业发展中面临的困惑，近日，省中小企业协会主办、承办了系列“一起益企”中小微企业服务活动，通过业界专家与企业面对面的形式，为企业答疑解惑。

黑龙江省中小企业协会法律服务专业委员会、人力资源专业委员会联合北京市盈科(哈尔滨)律师事务所等日前举办了“一起益企——从降本增效谈人力在企业中的核心使命”活动，特邀专家从组织中人力体系护城河建设、运营内耗的减损机制设计等多个方面作出详细分享，助力企业优化人才结构，更好激发员工积极性和创造力。

黑龙江省中小企业协会等共同承办“一起益企”中小微企业服务专项活动——企业合规论坛。近30位律所合伙人、业界专家齐聚一堂，与省内近200位中小企业代表近距离交流，为企业合法合规经营提供了多个法律视角的解读，探讨指导税法助力企业合规发展和企业出海合规等解决思路。

黑龙江省中小企业协会法律服务专业委员会、人力资源专业委员会承办“一起益企——中小企业管理能力提升培训”。活动邀请有关专家分享中小企业常见法律风险及应对之道、企业人力资源管理中的用工风险防范等内容，千余人线上线下参与……

黑龙江省中小企业协会副会长兼秘书长孙立虎告诉记者，今年年初以来，黑龙江省中小企业协会认真落实省工信厅部署要求，积极开展“一起益企”中小微企业服务活动，全省中小企业服务月活动，紧紧围绕中小企业的实际需求，高频开展各类服务活动，从政策宣贯、市场拓展、引才育才、法律服务、科技成果赋智、数字化赋能等多维度、多元化精准服务龙江中小企业，为提升企业竞争力和创新力赋能。在省工信厅的指导下，省中小企业协会今年赴多地组织开展了2024年“一起益企”、2024年黑龙江省中小企业服务月系列活动。

「一起益企」合力助企